

编者按

农历九月初九是中华民族的传统节日——重阳节。按照传统民俗，常在重阳节举行敬老崇孝活动，为长辈送去美好的祝福。特别是2012年修订通过的老年人权益保障法，明确每年农历九月初九为老年节。长期以来，我省广大政法干警积极践行社会主义核心价值观，扶危助困、奉

献爱心，特别是在帮扶孤寡、贫困老人过程中，涌现出一大批感人至深的事迹；广大离退休老干部、老年群众发挥余热，活跃在基层，积极参与平安建设和法治建设，为基层社会治理贡献力量。在重阳节即将到来之际，为宣传报道我省政法干警帮扶孤寡、贫困老人，老同志化身“平安志愿者”积极参与社会治理工作的各种感人事迹，本报安排记者深入基层一线进行采访，并推出本期“重阳节特别策划”专版，借此展示广大参与基层社会治理的老同志风采，弘扬广大政法干警扶危助困、尊老敬老的精神风尚，见证警民之间的鱼水深情。



“俺的晚年生活顺顺利利啦！”

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 任显梅

“俺不愿意麻烦孩子们。现在人老了，有法律援助工作者帮忙，政府帮助咱说了话，俺的晚年生活顺顺利利啦！谢谢你们！”10月21日，在平山县法律援助工作者耿二平的电话回访中，接受法律援助的郭老大太大声讲述着自己现在的安居生活，感谢着国家的好政策。

年近80岁的郭老大太有一女两子。早在1985年，郭老大太的伴侣在工作中意外身亡，坚强的郭老大太一人把三个孩子拉扯大。孩子们成家立业后的1995年，郭老大太开始考虑自己的生活，“又往前走了一步”，可谁料想，再婚的老伴又在2009年不幸离世。一生坎坷艰难、不愿给孩子们增加负担的郭老大太，生活又回到了原点。时光荏苒，郭老大太即将步入耄耋之年，本想自己能安享晚年，无奈身患多种疾病无法独自生活，又因赡养问题，与孩子们产生了纠纷。村委会得知情况后，多次调解无果。于是，已经是建档立卡贫困户的郭老大太，就在今年6月23日一早，一个电话打到了平山县法律援助中心，诉说自己的苦恼。

接到老人的诉求，考虑到老人年事已高和眼前行动不便的困难，平山县法援中心及时指派

耿二平提供上门服务，为老人今后的赡养难题提供专业法律帮助。

接受指派后，耿二平多次到距离县城十多公里的回舍镇某村，上门了解案情。悉心交流中，耿二平一点点引导老人说出自己内心的真实想法，一遍遍梳理老人家庭产生矛盾的原因，并邀来老人的三个子女，一同从法理、情理、事理上分析解决问题的办法，指明三子女在赡养老人问题上的对错，并从不同角度劝解子女们换位思考，最好能在家庭范围内达成和解。但是，一次次地调解，并没有让老人和孩子们放下彼此心中的芥蒂，倔强的老人还是决定诉讼至法院，请求判决三子女支付赡养费。

这边，法律援助工作者一次又一次上门援助郭老大太，那边，平山县司法局法律援助中心的领导也在时时牵挂着老人问题的解决。中心领导为老人的生活着急，为老人的身体担忧，更为老人今后的幸福安居着想。得知老人的决定后，中心指派耿二平继续工作。

接到指派，耿二平立即着手帮助老人办理相关法律手续，书写诉状。7月23日，网上立案成功。8月26日，平山县人民法院就郭老大太赡养一案正式开庭审理。

8月28日，经平山县人民法院审理，最终判决：老人的三子女



李东阳 作

分别于每月的10日前，给付老人当月赡养费300元；老人因病住院期间，三子女轮流照顾，住院产生的医疗费、医保报销外的部分费用，由三子女平均分摊。至此，老人的赡养难题终于圆满解决。

“我在大儿子家生活挺好的！大女儿和二儿子也经常来看我，党的政策好，孩子们照顾得也挺好，大家都放心吧！”郭老大太的电话，带着温暖，回荡在法律援助中心每个人的心中。

一群交警和九旬老人的不了情缘

□ 河北法制报记者 王黎冬
通讯员 陈东阳

九九重阳节，浓浓敬老情。今年的重阳节又要到了，这几天，在丰宁满族自治县胡麻营镇塔黄旗村的村口，九旬老人侯秀英每天都会到这里转转、看看，似乎在等着什么人。是的，老人要等待的是连续13年帮助她解决生活上实际困难的“特殊亲戚”——丰宁满族自治县交警大队黑山嘴中队的民警们。

13年了，侯秀英早已经把这些民辅警当成了自己的亲人。黑山嘴中队每一位民辅警的名字，她都能叫上来。“要不是有了交警大队的帮助，我这个家早就过不下去了。我们全家都感谢他们啊！”

侯秀英老人原本有一个幸福的家庭。儿子在外地打工，儿媳在老家照料两个幼小的孩子，她和老伴则在家种地。生活虽谈不上富裕，可也其乐融融。只是13年前接连发生的几场意外，打破了一家人的平静生活。

13年前的一天，老伴杨某上山采药时，不小心坠崖身亡。儿子杨某福给父亲料理了后事后，便每天骑摩托车到几十里外的工地打工，想着攒些钱把破旧的房子翻盖一下。谁知，灾难又一次降临到这一家人身上。杨某福在去打工的路上发生了车祸，生命



图为民警带着生活用品登门看望侯秀英老人。陈东阳 摄

也被夺走了。

杨某福的媳妇一看公爹和丈夫相继逝去，剩下78岁多病的婆婆，自己还带着两个年幼的孩子，一时间不知道这日子该怎么过。没过多久，她便扔下孩子改嫁到外县。已近八旬的侯秀英，体弱多病，日夜思念失去的亲人，白天时常站到亲人家坟地发呆，夜间泪水洗面，哭得一只眼失明。侯秀英见人就说，如果不是怕两个年幼的孙女没人照料，早就追随儿子和丈夫去了。为了抚养两个小孙女，她每天起五更、爬半夜，披

星戴月地收拾10亩旱田，还养了鸡、猪，拼死拼活地干活，也维持不了家人的生活。就在这时，丰宁交警大队黑山嘴中队党员民警得知情况后，认下了这门“特殊亲戚”。

从2007年7月1日起，黑山嘴中队民警就把照顾老人生活作为中队的一项“永久制度”。尽管中队领导换了一任又一任，民警们换了一茬又一茬，但他们的帮扶没有变。13年来，不管是酷暑还是严冬，黑山嘴中队的民警都按时送来米面油，平时经常给侯大娘捐款，还给送来换季衣

服、厨具、洗衣液等生活用品。每次来，侯秀英都要攥着民警的手说：“我没儿子了，你们比我的儿子还亲。”13年来，黑山嘴中队的民辅警共为侯秀英捐赠达7.5万元。

“孩子还这么小，早早地失去了父爱和母爱，她们太可怜了，我们一定要让她们尝到亲人疼爱的滋味。”黑山嘴交警中队有十位民辅警，他们都把侯秀英的家当成自己的家，一有时间，或是执勤路过时都“常回家看看”，给老人劈劈柴、收拾院子、辅导孩子的功课，只要看见老人和孩子缺啥少啥，民警都会想办法下次给她们带来。

每一次民警们来到侯秀英家，小女孩都拉着民警们的手，要留下民警叔叔吃饭，跟叔叔们唠嗑，依依不舍。孩子在日记里这样写：“警察叔叔比我的爸爸还亲，警察就是我爸爸，感谢他们对我和奶奶的照顾，我一定努力学习，长大做一个对社会有用的人。”

今年的“十一”格外特别，中秋佳节恰逢国庆节，黑山嘴中队民警放弃了假日，又来到侯大娘家，给她带来了米面和生活用品。侯大娘激动地抓住中队领导的衣角非让他们留下，一起吃了顿团圆饭。民警们出村了，侯大娘一家还站在村口注目相送，依依不舍……

为了一对耄耋老人的赡养纠纷

□ 河北法制报记者 刘彬

9月23日，保定市中级人民法院二庭庭长刘克伟正在认真梳理手里的案子，突然，思绪被急促的电话铃声打断。电话那头，一位年迈的老人声泪俱下地诉说着。这位老人和老伴赡养纠纷的案子分到了刘克伟名下办理，老人请求刘克伟办案时多考虑自己和老伴晚年生活的不易。

此时，刘克伟并不清楚案情，前一天刚分了一批案子，堆积如山，这个赡养纠纷案件仅仅是其中一件。刘克伟马上联系了书记员李军，通知他尽快到院，查找是否有赡养纠纷的案件。

拿到卷宗，刘克伟快速浏览了一审法院的判决书。王老先生和老伴陈女士是案件原告，而王老正是打电话的那个老人。王老今年80岁，身体状况欠佳，长期服药。老伴陈女士76岁，因患病长期卧床，需人照料。夫妇二人育有二子一女，均已成年。一审判决三子女给付赡养费1000元，并由三子女轮流将两位老人接到家里照顾，每人每轮照顾三个月。刘克伟开始纳闷了，老人要求赡养的诉求，一审法院基本上判决给予了支持，为什么老人还是不满意？又提出上诉，是否另有隐情？

老人声泪俱下的哭诉必然事出有因。对于法官而言，办理的仅仅是一件案子，对于二位老人而言，则是关系到是否能够安度晚年的大事。天气开始变冷了，老人的生活是否有着落令刘克伟忧心忡忡。放下卷宗，他马上调用一

辆警车，叫上助理和书记员驱车前往一百多公里外的涿州实地走访。

循着卷宗记载的地址，刘克伟一行来到了二位老人的家。此时，王老先生正在照顾卧床的老伴吃药，见到刚打过电话不久法官就站在了面前，王老先生面带沧桑的脸上再次泪流纵横。

刘克伟询问情况后得知，二位老人并未与子女一起生活，老大虽提出过照顾，但其没有工作，家庭负担较重；老三在北京，工作忙碌，照顾老人亦有不便；老二与妻子对二老素有不满，生活上对老人不闻不问。法院虽然判决了三子女轮流将老人接到家中照顾，表面上符合法律规定，亦较为公平，真正落实起来，着实不易。二位老人年迈，尤其老伴陈女士常年卧病在床，生活不

能自理，怎能经得起三个月一次搬家似的折腾？女儿老三在北京，工作忙碌，照顾老人实在不现实。老人与老二之间确有矛盾，老人对老二是否能照顾自己，没有一点儿信心。

刘克伟马上联系到老人的两个儿子，驱车前往二人的住处分别做调解工作，一方面就老人赡养问题进行调解，一方面争取化解老人与次子之间多年形成的矛盾。

工作并没有预期的顺利。老大虽然同意照顾老人，老人也同意跟随老大生活，但老大生活确实存在困难。老二与老人之间积怨颇深，且兄妹之间亦有矛盾。老二表示并不同意由老大一人照顾的方案，认为是哥哥和妹妹联合老人敲诈自己。一上午的时间过去了，调

解效果不佳，刘克伟一行人顾不上吃饭，驱车返回了保定法院。

国庆节后，10月15日案件开庭，老人再次表明了由老大一人照顾，其他两个子女支付给老大代替照顾的费用的上诉请求。庭审结束后，刘克伟再次苦口婆心地对各方进行调解，但各方始终未能达成一致意见。为了尽快落实老人赡养的问题，开庭次日，刘克伟快速召集会议庭合议了案件，当日上午作出了判决。考虑到各方的实际情况，二审法院判决二位老人由老大照顾，其他两子女每月分别给付老大代为照顾老人的护理费用800元。判决送达后，老二给刘克伟打来电话，表示虽然没有调解成功，但对刘庭长敬业的精神及解决问题考虑全面的职业素养深表赞赏，表示坚决服从判决，绝不拖欠相关费用。

该赡养纠纷案判决后，三子女均履行了相应义务，老人再次打电话给刘克伟表示感谢。

老骥伏枥 倾情调解

——正定县退休人员变身“帮大哥帮大姐”调解纠纷的故事

□ 河北法制报记者 张世杰

在古城正定，150多名退休后发挥余热的“帮大哥帮大姐”调解员，活跃在基层、为群众提供贴身调解服务。年初以来，他们直接参与化解各类疑难矛盾纠纷1100余起，实现了“小事不出村、大事不出乡、难事不上交，就地能化解”，用真情实意为群众解忧。

◆ 急人所急
让老人安度晚年

9月17日，一位高龄老人颤颤巍巍来到正定县矛盾纠纷多元化解中心求助，64岁的调解员张荣赶紧扶老人坐好，倒一杯热水，坐到老人跟前听老人倾诉。老人是一名92岁高龄的退休工人，在三儿子家时被安排住在三楼，极不方便。张荣了解情况后，约老人的三儿子过来调解。原来，老人三儿子家是村里的三层楼房，一二楼占用，只有三楼有地方住。张荣告诉老人的儿子，老人愿意出去跟人唠唠嗑，作为儿子要尽力满足老人心愿。最终，老人的三儿子在家旁边租了一处独院，既方便老人出行，又便于照顾老人，事情得以圆满解决。为此，老人专门打电话给张荣，表示感谢，电话中，老人发出爽朗的笑声。

◆ 老当益壮
为孤儿寡母解忧

一天之内，两家企业各有一名外来务工人员死亡，赔偿问题引发纠纷，这样的两起调解任务放在谁身上都是个棘手事。作为“帮大哥·帮大姐”调解员协会会长，67岁的祁文艺没有半点含糊。

他赶到调解现场后，从早7时忙到下午6时，一天时间就成功调解了陕西外来工

人因心梗突发死亡纠纷，努力为死者家属多争取到5万元专项善心慰问金，当当事人妻子回到陕西后，两次打电话来表达谢意。第二天，祁文艺又紧张投入到调解另一起黑龙江外来务工人员发病身亡引发的纠纷中。经过艰难的调解，就在要签协议时，死者的母亲和妻子就如同何分配补偿款发生分歧，无人签字。祁文艺通过耐心细致地工作，动之以情，晓之以理，最终婆媳达成共识，圆满地调解了纠纷。

◆ 口碑流传
有纠纷就找帮大哥

在正定，群众有了纠纷，就会有人提议说：“快给帮大哥打电话！”在日常工作生活中，广大调解员全心全意为群众服务，在群众中树立了良好口碑。

今年1月7日，正定镇某村张老伯夫妇来到调解中心，未曾开口，老泪纵横。原来，张老伯的二儿子不赡养老人，老两口多次到村党支部、乡政府求助，经多次调解无效。看着一脸无助的张老伯老夫妇，退休后担任调解员的徐志远暗下决心：一定要让老两口安度晚年！老人的二儿子夫妻不来调解中心，徐志远迎着寒风，骑电车上门谈心。夫妻俩认为老人偏袒老大家，“你觉得父母偏袒老大，其实老大对父母操心多……”经过无数次谈心，夫妻俩终被感动，补足所欠赡养费，并保证以后尽孝道、树立好家风。看到老人脸上露出了久违的笑容，徐志远早把所有辛苦抛到九霄云外。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”虽年过花甲，但他们依然活跃在基层的调解一线，不计名利，不畏辛劳，将调解触角延伸到田间炕头、群众心间，成为正定大地上一片亮眼的“夕阳红”。



图为发挥余热走上调解岗位的“帮大哥帮大姐”现场为群众调解纠纷。吴松 摄